

# PRŮVODCE TELEVIZNÍM PODZIMEM

Více najdete uvnitř magazínu VÍKEND

**ZDARMA**

PLZEŇSKÝ,  
ROKYCANSKÝ

deník.cz



ROZHOVOR

**Ukrajíně pomáháme, ale ne zbraněmi, říká maďarský ministr zahraničí**



Září v kinech. Milena Steinmasslová v hlavní roli nového filmu Alice Nellis / strana 9

strana 6

## TRUBKOFON A STARÉ HRY NA NÁMĚSTÍ



**OSMNÁCTÝ ROČNÍK** Dnů vědy a techniky proměnil plzeňské náměstí Republiky ve vědeckou laboratoř plnou pokusů, ukázek a exponátů. Akce potrvá do zítřka a zahrnuje čtyřicet interaktivních expozic. Můžete nahlédnout do tajů elektrotechniky, strojírenství, robotiky, informatiky, chemie, fyziky, astronomie, kybernetiky, ale také designu či zdravotvědy. „K vyzkoušení máme historické počítače i s hrami nebo dvě starší herní konzole,“ sdělil vedoucí střediska správy počítačové sítě Západočeské univerzity v Plzni Jan Král. Foto: Deník/S. Bukovjan

## Penicilin stále není, shání ho i lékaři

Rodiče musí často s dětmi do nemocnic na injekce, tablety chybí.

PAVEL BOUDA

Až na výjimky stále neseženete v lékárnách penicilin. A to jak v tabletách, tak ani ve formě sirupu pro dětské pacienty. Komplikací je to především při léčbě streptokokových onemocnění, pro jejichž léčbu je penicilin první volbou.

„Máme tady jedno jediné balení penicilinu v tabletách. Dostali jsme jich před dvěma týdny celkem osm a před tím půl roku vůbec nic. Podobné je to s dětskými sirupy, ty máme nyní poslední čtyři,“ potvrzuje vedoucí Benu lékárny v Plzni na Doubravce

Jarmila Hložková.

Lékaři i lékárníci tak často rodiče s nemocným dítětem posílají do nemocnic, které mají možnost podat dětským pacientům penicilin v injekcích. Tuto možnost mají ve svých ordinacích i někteří pediatri. Ale i jim se zásoby tenčí. „Injekční penicilin v ordinaci máme, a pokud je to nutné, použijeme ho. Ale jen výjimečně. Snažím se primárně svým malým pacientům zajistit raději tablety. Takže obvolávám lékárny a sháním,“ říká praktická lékařka pro děti a dorost Alena Šebková z Plzně s tím, že například na spalovou angínu je penicilin nejúčinnějším lékem, protože dokáže bakterii tohoto onemocnění spolehlivě usmrtit. Lék se dá sice nahradit jinými antibiotiky, ty však mají širší

spektrum účinku, působí i na jiné mikroby a někdy i na ty pro tělo užitečné.

Zkušenosti s nedostatkem antibiotik má i Ivana Polanková z Klatovska, jejíž desetiletý syn onemocněl v závěru prázdnin spalovou anginou. „Na pohotovosti mu píchli penicilin s tím, že tablety penicilinu nejsou k dispozici a že máme po víkendu pokračovat u pediatra. Jenže ten injekce vůbec neměl, naštěstí antibiotika v tabletách pro nás zajistil v jedné z lékáren v Klatovech. Prý v poslední v okolí, která je ještě měla na skladě. Měli jsme štěstí,“ vysvětluje Ivana. Lékaři zároveň slíbila, že nespotebovaný zbytek penicilinu přinese do ordinace, aby měl lékař kam sáhnout v případě kritického nedostatku. **Pokračování na str. 3**

## Dvojí příjmení. Česko nic podobného neplánuje

Německo zavede zdvojené příjmení pro celou rodinu. Zohlední v něm manžela i manželku. Podle jeho předkladatelů společné příjmení umožní, aby páry žily na stejné úrovni. V Česku se o podobné změně neuvažuje.

ZUZANA HRONOVÁ

Německá spolková vláda představila novelu zákona o jménech, jež umožní společné zdvojené příjmení pro celou rodinu. Skládat se bude z pů-

vodních příjmení manžela a manželky. V Česku něco takového není možné. Návrh nyní musí schválit německý parlament.

Spolkový ministr spravedlnosti Marco Buschmann (FDP) tuto možnost podle bavorské rozhlasové stanice BR24 vysvětlil tím, že dosavadní systém pojmenování „už není slučitelný se sociální realitou v zemi“. Mnoho párů by dle něj chtělo žít spolu na stejné úrovni a chtělo by to vyjádřit společným příjmením a dvojitým jmé-

nem pro všechny členy rodiny. Dvojí jméno mohl mít dosud pouze ten z páru, jehož původní příjmení nepoužívala rodina jako společné. To se má ale nyní změnit. Když si například pan Berger vezme paní Schmidtovou, mohou se nově jmenovat Berger Schmidt Familie, Schmidt Berger Familie, popřípadě spojí obě jména spojovníkem. Takové jméno mohou dostat i jejich děti. Dvojí příjmení mohou mít děti i v případě, že oba rodiče používají své původní jméno.

Dvě příjmení se mohou v Česku používat od roku 2000, kdy to začal umožňovat zákon o matrikách. Nejčastěji se tak děje při uzavírání manželství, když dotyčný prohlásí, že spolu se společným příjmením bude užívat a na druhém místě uvádět i to předchozí. Nelze tak ale učinit u snoubence, jehož příjmení se bude užívat jako společné.

Dvojí příjmení by mohli mít oba manželé a jejich děti pouze v případě, že už s ním jeden z nich vstupuje do manželství a dohodnou se na něm jako na společném.

**Pokračování na straně 6**



### Počasí

Dnes

26/29



BIO 1 mírná zátěž

Zítřka

25/30



Východ 06:32  
a západ Slunce 19:38



9 772788 245003

ZÚČASTNĚTE SE ON-LINE ZDARMA

MEZINÁRODNÍ KONGRES ZDRAVÍ  
2023 PRAHA

15.9. - 17.9.  
2023

ÚSPĚCHY A SOUČASNÉ TRENDY TCIM PRO 21. STOLETÍ

mkz2023praha.cz



VYSTOUPÍ ZDE PŘEDNÍ SVĚTOVÍ ODBORNÍCI